

# 金凤区消防救援大队文件

金消字〔2022〕7号

签发人：秦伟

---

## 金凤区消防救援大队 关于“5.19”银川市金凤区清香源私房菜馆 火灾事故调查情况的报告

金凤区人民政府：

2022年5月19日05时26分，银川市金凤区清香源私房菜馆发生火灾，过火面积18平方米，火灾造成1人死亡。

事故发生后，区政府高度重视，依据《中华人民共和国消防法》《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》，根据《安全生产事故报告和调查处理条例》第十九条、第二十二條、第二十四條之規定，成立金凤区五里湖畔清香源私房菜馆

“5.19”火灾事故调查组。组长由区委常委、政府副区长高亮担任，副组长由应急管理局局长田涌福、消防救援大队大队长秦伟、公安分局副局长杨伟平担任，成员由纪委监委、宣传部、网信办、应急管理局、住房和城乡建设和交通局、卫生健康局、市场监管分局、公安分局、消防救援大队、长城中路街道办事处、国网金凤供电公司组成。

事故调查组坚持“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘察、查阅资料、调取监控录像、询问有关单位和当事人、技术鉴定、火灾实验等，查明了事故发生的原因和经过，认定了事故性质和责任，现将事故调查处理的相关情况报告如下：

## 一、基本情况

**（一）事故概况。**2022年5月19日05时26分，金凤区五里湖畔东门口清香缘餐厅发生火灾，火灾造成1人死亡，过火面积18平方米，起火时间为2022年5月19日5时20分许，起火部位位于一层西南侧厨房，起火点位于一层西南侧厨房内煤气灶处，火灾直接财产损失10560元。

**（二）基本伤亡信息。**沈某（死者），男，56岁，汉族，宁夏银川人，死亡原因为窒息死亡。

**（三）建筑基本情况。**清香源私房菜馆位于金凤区五里湖畔小区东门，建筑面积为190平方米，经营范围为中餐类制售，餐厅共三层，其中一层为就餐区域、厨房、吧台，二层及三层各设

置三个包间及一个卫生间，救援时被困人员位于三层东侧大包间内沙发床北侧地面。

## **二、事故发生经过及应急处置情况**

**（一）事故发生经过。**5月18日20时左右，沈某与隔壁便利店的经营者马某、新某（马虎朋友）3人在餐厅旁边便利店饮酒（约1瓶450ML白酒）至21时许，随后沈某回到餐厅为顾客做菜，期间与就餐顾客饮白酒1杯；5月19日凌晨，其妻子许某、女儿沈XX返回家中。2022年5月19日5时25分群众周超路过清香源餐厅时，发现该餐厅发生火灾，遂报警，随后消防队到场后将沈某救出，并送至自治区人民医院分院急救中心进行抢救（被困人员经抢救无效于7时12分死亡，自治区人民医院出具因窒息死亡的死亡医学证明，家属对死亡原因无异议）。

**（二）应急处置情况。**5月19日凌晨5时26分，群众周超路过清香源餐厅时，发现该餐厅发生火灾，遂向银川市消防救援支队指挥中心报警，指挥中心接警后调派金凤区消防救援大队宁安南街消防救援站4车21人于5时33分到达现场，5时39分将被困人员沈某（清香源餐厅经营者）救出，并送至自治区人民医院分院急救中心进行抢救，5时55分火灾全部扑灭。

## **三、火灾事故认定**

### **（一）起火原因**

起火时间为2022年5月19日5时20分许。起火部位位于一层西南侧厨房。起火点位于一层西南侧厨房内煤气灶处。起火

原因可以排除静电、电气线路、雷击、吸烟、人为放火等引起火灾的可能性，综合认定为沈某在烹饪过程中汤锅干烧导致锅灶过热引燃周围可燃物引起火灾。

## **(二) 间接原因**

1. 火灾发生后产生的大量有毒烟气，通过房间顶部迅速向其他房间扩散，造成被困人员逃生自救困难。

2. 人员消防安全意识不强，对火灾的危害性认识不足。

3 起火时间在凌晨，由于人员醉酒难以第一时间发现火灾，错过最佳逃生时机。

5. 公安派出所及街道社区安全检查不到位，存在“上宅下店”“上铺下店”的现象。

6. 消防安全宣传不到位，自我防范意识差，缺乏必要的火灾自救逃生技能。

## **四、事故性质**

经调查分析认定，金凤区“5.19”清香源私房菜馆火灾事故是一起一般火灾事故。

## **五、事故暴露出的问题**

作为监管单位，金凤区长城中路街道办、银川市公安分局金凤区分局长城中路派出所、五里湖畔社区在开展“九小场所”、沿街商铺等场所消防安全专项整治工作中检查不仔细、不规范，存在“上宅下店”“上铺下店”的现象，发现火灾隐患和组织消防安全宣传培训方面工作不到位。

## 六、事故防范措施及建议

**（一）吸取教训，持续推动消防安全责任制落实落地。**各乡镇、各行业部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾工作的重要指示精神，要始终坚持“人民至上、生命至上”原则，认真汲取金凤区“5.19”清香源私房菜馆亡人火灾事故教训，把消防安全工作摆在突出位置，全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”工作要求，层层压实责任，强化各乡镇、各部门的消防安全意识，逐步形成齐抓共管消防工作的良好格局。要以贯彻落实《宁夏回族自治区消防安全责任制实施办法》为抓手，组织党政领导干部深入学习宣贯，明确各单位消防安全责任，督促基层单位落实消防工作职责。各乡镇、行业部门要坚守安全底线，将消防工作纳入平安建设、乡村振兴等中心工作总体部署，系统性推行消防安全隐患治理，标本兼治、重在治本，彻底消除区域性、行业性火灾隐患，实现消防安全长治久安。

**（二）找准短板，全面提高火灾防控基层基础工作。**各乡镇、各行业部门要根据《消防安全生产专项整治三年行动计划》、《关于开展“九小”场所、“多合一”场所和沿街门店等重点区域消防安全专项整治行动的通知》部署要求，认真分析研判本辖区、本部门突出的消防安全风险和工作短板，扎实推进打通“生命通道”、高层建筑、大型商业综合体、“小火亡人”多发场所等消防安全专项治理行动。整合村（居）、社区、综合执法、公安派

出所、网格员等网格力量对沿街门店、“九小”场所、“多合一”场所逐一排查登记造册，逐一开展检查及问题隐患整改，开展违规留宿人员清理。积极发动村(社区)干部、网格员、志愿者开展消防安全知识宣传，主动“敲门”入户开展提示提醒。推广在“九小”场所、“多合一”场所和沿街门店、出租屋安装使用独立式感烟火灾探测报警器、简易喷淋等设施，提升场所本质安全水平。

**(三)以案警示，不断提升群众消防安全素质和能力。**各乡镇、各部门要重点加强消防宣传力度，吸取“5.19”清香源私房菜馆火灾事故教训，深入开展以案说法警示教育。利用广播、电视、报刊、网站等新闻媒介广泛刊播火灾警示案例和发送消防安全提示，利用微博、微信等移动互联网信息平台，发布近期火情提示，宣传防火常识。发动村干部、网格员和消防志愿者等力量深入开展消防安全进农村、进家庭、进校园系列宣传活动，上门入户发放消防安全告知书，帮助查改身边火灾隐患，提升消防安全意识。

**(四)瞄准靶心，提升基层应急处置能力走深走实。**各乡镇、各部门要将消防应急力量建设纳入基层基础设施建设和基层治理范畴。要加强基层消防工作人员的配备，每个社区要建立完善微型消防站，强化应急演练，规范建立常态化巡防巡查机制，突出住宅小区、“九小场所”、沿街门店、村民自建房等集中区域的夜间巡防，避免出现“小火亡人”事故。要不断完善提升政府专职消防队人员、器材装备的配备，加强千人以上行政村志愿消

防队建设,开展联勤联训,提升多种形式消防队伍的技战术水平,确保出现险情后,能够灭早灭小灭初期,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

**(五) 以严格追责问责倒逼问题整改和工作落实。**针对事故暴露出来的问题,建议金凤区政府对负有监管责任的单位和相关领导进行约谈,督促相关部门严格落实消防安全监管责任,加强组织领导,强化排查整治,推动工作落实落细。同时,火灾事故中涉及的相关部门向政府作出情况说明。

银川市金凤区消防救援大队

2022年8月3日

(此件公开发布)